Erich Kasten Progressives Gedachtnistraining

1. UBUNG: Personenbeschreibung

Um sich eine Information zu merken, sollten mdglichst viele Wahrneh-
mungskanéle beteiligt sein. Bitte lesen Sie die folgende Personenbe-
schreibung aufmerksam durch. Unterstreichen Sie dann alle wichtigen
Informationen Gber das Aussehen von Jens Kugler. Stellen Sie sich nun
gedanklich vor wie er aussieht und zeichnen Sie sein Portrait in das lee-
re Quadrat. Stellen Sie sich dann selbst Fragen zu seinem Aussehen:
Wie heiB3t der Mann? Wie ist die Kopfform. Was fir Ohren hat er? Wie
sehen seine Augen aus? Was fiir eine Nase hat er? Besitzt er einen
Bart? Gibt es weitere Auffélligkeiten? Lesen Sie nun die Personenbe-
schreibung:

Herr Kurt Kugler hat einen runden Kopf. Er hat nur ei-
nen kurzen Stoppelhaarschnitt. Herr Kugler hat grofle,
abstehende Segelohren und strahlendblaue Augen. Er hat
eine dicke Knollennase. Kurt Kugler trigt einen rauschi-
gen Vollbart.

Bitte zeichnen Sie hier ein Bild von Kurt Kugler:
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Was wissen Sie noch von Kurt Kugler? Bitte ankreuzen:

Kopfform von Kurt Kugler?
] einen runden Kopf

[J einen eckigen Kopf

[J einen birnenférmigen Kopf

Haarschnitt von J. Kugler?
) lange Haare

[ Stoppelhaarschnitt

[ Glatze

Ohren von J. Kugler?

] spitze Ohren

] eng anliegende Ohren
(] abstehende Segelohren

Augenfarbe von J. Kugler?
) strahlendblau

[ dunkelbraun

L] griin

Nasenform von J. Kugler?
(] Adlernase

[ Stupsnase

[J Knollennase

Hatte Herr Kugler einen Bart?
[ Vollbart

[ Oberlippenbart

[J er hatte keinen Bart

1.1. Labyrinth: Bitte zeichnen Sie den Weg vom Start bis zum Ziel in

folgendes Labyrinth ein:

START

ZIEL
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Was wissen Sie noch?

Kopfform von Kurt Kugler:
[J einen birnenférmigen Kopf
L] einen runden Kopf

] einen eckigen Kopf

Haarschnitt:

[J Glatze

[J lange Haare

[J Stoppelhaarschnitt

Ohren:

[J abstehende Segelohren
[] spitze Ohren

[J eng anliegende Ohren

Augen:
[l griin
[ dunkelbraun
[1 strahlendblau

Nase:

[1 Knollennase
[0 Adlernase
[ Stupsnase

Bart:

[1 Vollbart

[0 keinen Bart

[J Oberlippenbart

1.2. Abzédhlen: Bitte z&hlen Sie alle ,B“ und tragen Sie das Ergebnis fiir

jede Zeile rechts ein.

TBBBBBZBBBBBMBB
ABB BB BBKBHBBBBK
BCBBBDBBGGBBBBP
BB ABFBBOPBBBHBO
MBN BABLUBBVBBBX
BOBBCBPVCBPBDBYV
ABCBZUBFBLBSBPLZ
WQBOBDBFFBK BXTK
SBOBADFBGJKJBIJKI
OPIAF GHBIOBLJMBM
CFICXFLHBFSVL MBC
MNBXFGHJER ICDAM
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Bitte ankreuzen:

Kopfform von Kurt Kugler: Augen:

] einen runden Kopf [ dunkelbraun
[J einen eckigen Kopf (] strahlendblau
[J einen birnenférmigen Kopf ] griin
Haarschnitt: Nase:

) lange Haare [ Adlernase

1 Stoppelhaarschnitt [ Stupsnase

[J Glatze 1 Knollennase
Ohren: Bart:

] spitze Ohren [ Vollbart

[ eng anliegende Ohren 1 Oberlippenbart
[J abstehende Segelohren [J keinen Bart

1.3. Konzentration:
Kreuzen Sie die Zahlen, von 1 bis 50 durch. Welche Zahl fehlt?

1|2 (|24|23|22(39|38

26(25| 3 | 4 |21(40|37

27|76 |5|20|36|41

28| 8 |17(18|19|42|35

29(16| 9 (1043|3445

1530|1211 (33|44 |46

14|13(31|32(50|48 |47
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Was wissen Sie noch?
Kopfform von Kurt Kugler:
[J einen runden Kopf

[] einen eckigen Kopf

(] einen birnenformigen Kopf

Haarschnitt:

[J lange Haare

[ Stoppelhaarschnitt
[J Glatze

Ohren:

[] spitze Ohren

[J eng anliegende Ohren
[] abstehende Segelohren

Augen:
] strahlendblau
[ griin
[1 dunkelbraun

Nase:

[1 Knollennase
[1 Adlernase
[ Stupsnase

Bart:

[0 Vollbart

[ keinen Bart

[ Oberlippenbart

1.4. Zahlen als Text: Bitte schreiben Sie die folgenden Worte als Zahl.

Sechzehn

Siebenundzwanzig

AchtunddreiBig

Neunundvierzig

Einundflinfzig

Zweiundsechzig

Dreiundsiebzig

Vierundachtzig

Fanfundneunzig

Sechsundneunzig

FOnfundachtzig
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Vierundsiebzig

Dreiundsechzig

Zweiundfunfzig

Einundvierzig

NeununddreiBig

Achtundzwanzig

Siebzehn

Sechsundzwanzig

SiebenunddreiBig

Achtundvierzig

Neunundflinfzig
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Bitte ankreuzen:

Kopfform von Kurt Kugler:
[J einen runden Kopf
[J einen eckigen Kopf
[J einen birnenférmigen Kopf

Augen:

[ griin
Haarschnitt:

[ Glatze

[J lange Haare

1 Stoppelhaarschnitt

Ohren:

] abstehende Segelohren
[] spitze Ohren

[J eng anliegende Ohren

Nase:

Bart:
[ Vollbart

[ Adlernase
[ Stupsnase
[0 Knollennase

[0 dunkelbraun
(] strahlendblau

[] Oberlippenbart
[J keinen Bart

1.5. Leseverstédndnis: Ist die folgende Aussage wahr oder Unsinn?

Ein Esel gackert.

Eine Katze sagt ,miau®.

Brot schmiert man mit dem Bleistift.
Ein Léwe brtillt.

Ein Bar zwitschert.

Ein Hund bellt.

Ein Schaf ruft ,kikeriki®.

Ein Elefant trompetet.

Ein Pferd quakt.

Ein Schwein grunzt.

Ein Frosch wiehert.

Ein Storch klappert mit dem Schnabel.
Spatzen sind immer véllig still.

Ein Mensch spricht.

Affen kdnnen fliegen.

Enten kdnnen schwimmen.

Fische kénnen laufen.

Frésche kdnnen hipfen.

Igel haben weiches Fell.

Ein Klavier macht Musik.

Mit einem Kihlschrank kann man kochen.

[1 Wahr []Unsinn
] Wahr [] Unsinn
] Wahr []Unsinn
] Wahr []Unsinn
] Wahr [] Unsinn
] Wahr [] Unsinn
] Wahr []Unsinn
] Wahr [] Unsinn
] Wahr [] Unsinn
] Wahr []Unsinn
] Wahr []Unsinn
] Wahr [] Unsinn
] Wahr [] Unsinn
] Wahr []Unsinn
] Wahr []Unsinn
] Wahr [] Unsinn
] Wahr [] Unsinn
] Wahr []Unsinn
] Wahr [] Unsinn
] Wahr [] Unsinn
]

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
|
[] Wahr [] Unsinn
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Was wissen Sie noch?

Kopfform von Kurt Kugler:
[J einen runden Kopf
L) einen eckigen Kopf
) einen birnenférmigen Kopf

Bart:

[1 Vollbart

[] Oberlippenbart
[] keinen Bart

Nase:

[1 Adlernase
[ Stupsnase
[1 Knollennase

Augen:
(] braun
LI griin
(] blau

Ohren:

[J spitze Ohren

[J eng anliegende Ohren
[ abstehende Segelohren

Haarschnitt:

[J lange Haare

[ Stoppelhaarschnitt
0 Glatze

1.6. Freies Zeichnen: Bitte zeichnen Sie irgendein Tier in das freie Feld
unten. Wie man ein Tier zeichnet und einige Beispiele finden Sie hier:
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Was wissen Sie noch vom Ubungstext am Anfang?

Wie hieB der Mann? Kurt K
Was fiir eine Kopfform hatte er? 1y

Was fiir Ohren hatte er? ab

Wie waren seine Augen? strahlend
Wie sah seine Nase aus? Knol
Hatte er einen Bart? Voll

(J

\

1.7. Fehlende Buchstaben: Welches Tier ist gemeint? Bitte schreiben
Sie den fehlenden Buchstaben in das Wort.

Schneck Kangur__ Frosc
Giraff Schlang_ Ent
Elefan__ Mau__ Schwa
Schimpans___ Ratt Spat_
Hirsc_ Ba Eisba
Schwei Fuch Pfer
Low Gorill___ Nashor
Wol Gazell Zieg_
Leopar__ Hun__ Re
Maulwur Katz_ Adle
Regenwur Scha Krokodi
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Was wissen Sie noch vom Ubungstext am Anfang?

Wie war der Vorname? Ku gler

Was fiir eine Kopfform hatte er?

Was fiir Ohren hatte er?

Wie waren seine Augen?

Wie sah seine Nase aus?

Hatte er einen Bart?

1.8. Fehler-finden: In jeder Reihe ist ein Wort falsch geschrieben.

Reiter, Steifel, Beine, Leiter

Knie, Brief, Giege, Wiege

Baum, Blume, Lanpe, Hemd

Teich, Kuchen, Rauch, Muchel
Schwanz, Kranz, Glanz, Halz
Leuchter, Kreuzung, Zauge, Keule
Stube, Laube, Rauper, Fieber

Grab, Korb, Rezebt, Staubsauger
Blatter, Batten, Dacher, Schnébel
Fabrig, Zweig, Pflug, Betrug

Bild, Elefand, Pferd, Wald

Sturm, Stiefel, Schtorch, Stuhl
denken, lenken, winken, tangen
SpaB, GruB3, Gefa, LauB3, RuB

Pfeil, Pfeife, Pfaust, Pflaume, Pferd
Schpinne, Schimmel, Schiene, Schrott
Dampf, Baumstumf, Strumpf, Krampf
Graf, tief, schief, Pullofer, Stefan, lief
Fuchs, Dachs, Wachs, Eidexe.

1.9. Chinesisch-lernen: Mit 1,3 Milliarden Einwohnern ist China das be-
vblkerungsreichste Land der Erde. Zeit also, etwas Chinesisch zu lernen.
Zeichnen Sie die beiden Zeichen ab und merken Sie sich die Bedeutung.

e

Wasser Feuer
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Wie war der Nachname? Kurt

Was fiir eine Kopfform hatte er?

Was fiir Ohren hatte er?

Wie waren seine Augen?

Wie sah seine Nase aus?

Hatte er einen Bart?

1.10. Logisches Denken: Die untenstehenden Zahlenreihen sind je-
weils nach einem logischen Gesetz aufgebaut. Welche Zahl fehlt dort,
wo der Strich ist?

i 2 3 4 5 6 7 8 ___ 10 M1
10 20 30 40 &0 60 70 _ 90
2 4 6 8 10 12 14 _ 18 20
3 6 9 12 15 18 21 _ 27 30
7 14 21 28 35 42 49 56 _ 70
8 16 24 32 40 48 56 64 _ 80
25 50 75 100 125 150 175 _
9 98 97 96 95 94 93 _ 91
200 180 160 140 120 _ 80 60
50 45 40 35 30 25 _ 15 10
40 36 32 28 24 20 16 _ 8 4
1400 1200 1000 800 600 400 _
i 2 3 1 2 3 1 2 _ 1 2 3
3 5 3 5 3 68§ 3 656 5 3 5

6 66 666 6.666 66.666 666.666
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Was wissen Sie noch vom Ubungstext am Anfang?

Wie hiels der Mann?

Was fiir eine Kopfform hatte er?

Was fiir Ohren hatte er?

Wie waren seine Augen?

Wie sah seine Nase aus?

Hatte er einen Bart?

1.11. Rechtschreibung: Bitte setzen Sie jeweils die Uber der Spalte
stehenden Buchstaben in die folgenden Worte ein.

-f- oder —ff- ? -p- oder —pp- ? -t- oder —tt- ?
Scha__ ner Wi e Har e
Ka__ ee Sternschnu____ e Ze el
Ta el Kla_ e Bra__ _en
Kra t Ka e Mo e
Gri el Pa e Mie e
Esisto _en Kni__ el Fu  er
Rol Ma_ e Kar __ on
Eristsan_ t Kum_ el We e
Schi_ Lum__ en Bo e
Wa__ e Mo s Be
Schau el Mo  ed Kar____en
Kie  er Trom__ ete Wa e
Ri_ Knor_ el Leu e
Leutega  en Hu e Mi e
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Wie hiefs der Mann?

Hatte er einen Bart?

Wie sah seine Nase aus?

Wie waren seine Augen?

Was fiir Ohren hatte er?

Was fiir eine Kopfform hatte er?

1.12. Erganzen: Was fehlt bei den folgenden Marchen?

Hansel und .
Dérnréschen und die sieben
SchneeweiBchen und
Des Kaisers neue

Rotk&ppchen und der
Der Wolf und die sieben
Die Prinzessin auf der :
Die Stadtmusikanten.

Das Schneiderlein.

Tischlein dich!

Von einem der auszog das zu lernen.
Der Kater.

Der Teufel mit den drei goldenen

Hans im

Aladin und die

Ali Baba und die 40

Briderchen und .

Das mit den Schwefelhdlzern.
Quichote.

Der Hollander.
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Wie hiels der Mann?

Was fiir eine Kopfform hatte er?

Was fiir Ohren hatte er?

Wie waren seine Augen?

Wie sah seine Nase aus?

Hatte er einen Bart?

1.13. Rechnen: Bitte rechnen Sie die folgenden Aufgaben aus. Bei wel-
chen drei Aufgaben steht keine Null am Ende der Lésungszahl?

545= 11 +19 = 34 + 6 =
44+6= 17 + 13 = 33+7 =
3+7= 18 + 12 = 32 +8=
2+8= 19 +11 = 36 +4 =
6+4-= 25+5= 31 +9 =
1+9= 24 + 6 = 37 +3 =
7+3= 23 +7 = 38 +2 =
8+2= 22 + 8 = 39 +1 =
9+1= 26 + 4 = 35+ 15=
15+5= 21 +9= 34 + 16 =
14 + 6 = 27 + 3 = 33+17 =
13+7 = 28 + 2 = 32 +18 =
12 + 8 = 29 +1 = 36 +14 =
16 +4 = 25 + 15 = 31 +19 =
11 +9= 24 + 16 = 37 +13 =
17 + 4 = 23 +19 = 38+ 15 =
18 + 2 = 22 +18 = 39 +11 =
19+1= 26 + 14 = 35+25=
15+15 = 21 +19 = 34 + 26 =
14 + 16 = 27 + 13 = 33 +27 =
13 +17 = 28 + 12 = 32 +28 =
12 + 18 = 29 + 11 = 36 + 24 =
16 + 14 = 35+5= 31 +29 =
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Wie hie3 der Mann?
Wie waren seine Augen?
Wie sah seine Nase aus?

Hatte er einen Bart?

Was fiir eine Kopfform hatte er?

Was fiir Ohren hatte er?

1.14. Worte schreiben: Was fiir Gerdusche machen Tiere und Gegen-
stdnde? Bitte schreiben Sie die fehlenden Worte in die Licken.

Der Hund bellt

Die Katze

Der Vogel

Die Uhr

Das Schaf

Der Elefant

Das Ferkel

Der Frosch

Das Meer

Die Kuh

Der Gong

Das Kind

Die Ziege

Der Regen

Der Hahn

Das Kiken

Der Specht

Der Hirsch

Der Regen

Die schlecht gedlte Tur

Der Wind

Die Menschen
Der Lehrer

Der Spatz

Die Krahe

Die Nahmaschine
Presslufthammer
Der Esel macht:
Der Teekessel
Der Rasenmaher
Die Kreissage
Das Gewitter

Der Lautsprecher
Das Auto

Blech

Das alte Fahrrad
Die Maschine
Das Holz im Ofen

gegen das Fenster
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Wie hiels der Mann?

Was fiir eine Kopfform hatte er?

Was fiir Ohren hatte er?

Wie waren seine Augen?

Wie sah seine Nase aus?

Hatte er einen Bart?

Bitte zeichnen Sie die obere Grafik in dem unteren

1.15. Abzeichnen:
Feld mdglichst genau ab.
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Wie hiefs der Mann?

Wie sah seine Nase aus?

Hatte er einen Bart?

Was fiir eine Kopfform hatte er?

Was fiir Ohren hatte er?

Wie waren seine Augen?

1.16. Geheim Code: Jede Zahl entspricht einem Buchstaben im Alpha-
bet. Bitte Ubersetzen Sie den untenstehenden Geheimcode, der eine
chinesische Weisheit wiedergibt.

1=A 9= 17=Q 25=Y
2=B 10=1J 18 =R 26=27
3=C 1=K 19=8 27=A
4=D 12=1L 20=T 28=0
5=E 13=M 21=U 29 = U.
6=F 14 =N 22 =V
7=G 15=0 23=W
8=H 16 =P 24 = X

41119 2128|19]5

12| 5 |18({14|20 19|19 (3|8

12/5[9(3 8|20/, 411119
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Wie hiefS der Mann?

Was fiir eine Kopfform hatte er?

Was fiir Ohren hatte er?

Wie waren seine Augen?

Wie sah seine Nase aus?

Hatte er einen Bart?

1.17. Satz erganzen: Bitte vervollstdndigen Sie die folgenden Satzan-
fange sinnvoll. Hierbei gibt es keine richtigen oder falschen Ldsungen.
Sie kénnen hinschreiben, was Sie mdchten.

Der Léwe knurrte, weil

Das Kind freute sich, denn

Martin suchte

Der neue Motor war

Frauke lachte, weil

Elke schrieb an

Der Hase hatte Angst vor

Die Kuh gab keine Milch, weil
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Wie hiefs der Mann?

Wie waren seine Augen?

Wie sah seine Nase aus?

Hatte er einen Bart?

Was fiir eine Kopfform hatte er?

Was fiir Ohren hatte er?

1.18. Altgedachtnis: Schreiben Sie mdglichst viele Buchtitel hier auf
von Bichern, die Sie im Lauf Ihres Lebens gelesen haben:

1.19 Chinesisch-lernen: Feuer und Wasser. Was bedeuteten diese
beiden chinesischen Zeichen? (Lésung siehe S. 18 oder S. 230).

e
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Wie hiefS der Mann?

Was fiir eine Kopfform hatte er?

Was fiir Ohren hatte er?

Wie waren seine Augen?

Wie sah seine Nase aus?

Hatte er einen Bart?

1.20. Fehlende Rechenzeichen: Bitte setzen Sie in den folgenden Auf-
gaben die Rechenzeichen + (plus) oder — (minus) so ein, dass die L6-
sung am Ende stimmt.

3 +4=7 10 2=8 19 5=14
9 - 2=7 9 1=8 18 4=14
5 2=17 11 3=8 17 3=14
8 1=7 16 8=8 6 8=14
4 3=7 20 12=38 8 6=14
10 3=7 18 10=8 5 9=14
1 6=7 19 7=12 16 2=14
10 5=5 20 8=12 24 10=14
2 3=5 17 5=12 15 1=14
8 3=5 14 2=12 5 10=15
1 4=5 16 4=12 9 6=15
9 4=5 10 2=12 2 13=15
3 3=6 9 3=12 19 4=15
12 6=6 7 5=12 18 3=15
2 4=6 6 6=12 16 1=15
10 4=6 5 7=12 3 12=15
5 1=6 11 1=12 7 8=15
8 2=06 1 11 =12 6 9=15
2 4=6 20 7=13 26 11=15
11 5=6 19 6=13 29 14=15
1 5=6 15 2=13 28 13=15
8 2=6 17 4=13 12 3=15
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